

滴水之恩,此生难忘,74岁老人周理中寻访故友老戴

风雪旅途中,难忘老乡老戴的暖

贺旭艳

“你能帮帮我么?”市区一位女网友找到我,说她74岁的表哥周理中人老多情,想寻访故友老戴。今年春节后,她不停地在朋友圈发文,但无消息。期望借助本报,圆此心愿。

艰难之旅,萍水相逢

这位表哥叫周理中,隆回人,毕业于华中工学院,在桂林当工程师。与老戴偶遇相识的故事,发生在1968年春节,他作为一名大学生,回家过年的路上。

他好不容易挤上公交车来到了武昌火车站,打算赶乘晚上武昌——广州的列车。谁知车站一纸公告打乱了如意算盘。因湖南长(沙)、株(洲)、(湘)潭一带发生严重“武斗”,火车暂时停开。不过第二天清晨6时30分有一趟南下列车可以去长沙。

没有办法,周理中只能在车站熬夜,等候天亮发车。那时,因各地武斗动乱不止,火车运行极不正常。一直等到中午11时才乘上车。

前一天晚上在武昌候车时,他和一位姓戴的邵阳老乡萍水相逢,聊天相识。老戴是武汉民族学院的学生,也是回邵阳过年,两人正好做伴,一路同行。

老爷车开开停停,半夜才到岳阳。车里人挤人,连行李架上都有人。门窗紧闭,犹如一个闷罐。汗臭、脚臭味,劣质的烟草味,充满了整个车厢。别说无开水供应,连冲厕所的水都没有,臭气熏天。停站时,他们只好用搪瓷茶缸叫车下的人帮忙掏一杯雪递进来解渴。

第二天早上8时多,终于到了长沙站。下了车一瞧,黑压压一大堆人,全是待车旅客。他们没敢出站,直接在站内找到去邵阳的火车。延至中午,终于发车,夜晚9时终于到了邵阳。由老戴递包,周理中从车窗跳下,第一个跑到公交车站。谁知站牌上8个大字:“因无汽油,公交停开!”

当时的邵阳站距离市区很远,一路黑灯瞎火,十分偏僻。周理中不敢独自夜行,只得返回车站。垂头丧气往车站走,又遇上了老戴。老戴说:“火车上呆一晚不冻病才怪呢!别这样,去我们家住一晚,明早清早再走。”

素昧平生 热情款待

说自己家离得远,老戴将周理中带到了他的女朋友家。就在火车站去市区的半途,紧邻公路。老人见到他们,十分高兴,很快就备好了丰盛的饭菜,热情地招呼吃喝。餐后又端出热水给他们洗脸、烫脚,铺好浆洗得干干净净的被褥。吃饱喝好,周理中舒舒服服地睡了一个好觉,将劳累不堪的身体恢复了过来。

老戴的这个女友在湖南师范学院上学。次日早餐后,她和老戴陪同周理中来到邵阳汽车总站。可是隆回的班车也因缺油而停开。没有办法,只得步行回家。在资江码头告别送行的老戴及其女友,周理中背着小包,一路急行,到晚上八时多终于回到周旺镇家里。全家人见他平安归来,无不高兴。

“如今,武汉到长沙,乘动车两小时左右,长沙到隆回大概也就两三个小时。我有个表妹在武汉工作,常自驾回老家,据说也就六七个小时车程。而50年前,同样的距离,我却是走了三天三夜!受尽了折腾之苦!”

在感叹科技发达、交通进步的同时,周理中对当年的回家之旅却又不无留恋:若是现在,自荐上门的“同学的同学”,你能留他住宿吗?旅途中偶遇陌生朋友,你敢带回家吗?对待素昧平生的客人,还能这么热情地招待吃喝住宿吗?

记忆就像一壶酒,时间越久越香醇。今年的春节,又一次勾起他“滴水之恩,当涌泉相报”的情思。于是就有了这篇寻访老戴先生的文章。只是岁月太远,他已不记得老戴的名字,只记得他应该是武汉民族学院68或69、70届毕业生,老家很可能在戴家坪一带。他当时的女友好像姓李,住在原省汽车制造厂对面的公路旁。因为早已失去联系,老戴毕业后是回了邵阳还是去了他方,他也不知道。如果老戴先生或其亲人能闻此讯,可以拨打13807839248,偿其夙愿。

民情一线 24小时值守
18907398110

爱心黄手环 温暖回家路

陈贻贵 肖鸣学

本报讯 “来,大妈,我帮您戴上黄手环,回家让孩子们在你的手环里填上他们的电话,以后出门就不怕找不到家了。”2月21日,武冈市的青年志愿者一边帮67岁的林美娇老人戴黄手环,一边说道。

当天,在武冈市文明办、团市委领导的带领下,武冈义工联合会的义工们给城区部分患有老年痴呆症的老年人免费发放第四代定位“黄手环”。如今,随着社会老龄化的加剧,患有阿尔茨海默病(俗称老年痴呆症)的老人越来越多,他们频繁走失,让人揪心,老人走失已成为一个越来越严重的社会问题。

为了防止老人走失,今年,武冈市义工联合会联合中国人口福利基金会开展“黄手环”关爱老年人行动,首批17位老

人免费申请到了“黄手环”。这款第四代定位黄手环具有实时定位、双向通话、SOS一键呼叫等功能,佩戴黄手环的老人一旦走失,家人可以通过手机APP追踪到老人所处的位置,好心市民看到戴有黄手环的老人也要特别留意,在他处于危险或

茫然时,请查看他手环上携带的家庭信息,联系他的家人,送他平安回家。武冈义工联合会负责人介绍,很多老人因为身体原因找不到家。他们希望通过开展免费发放“黄手环”关爱老年人这个活动,消除社会对患病老人的歧视,唤起人们

对老人的关爱与帮助,让老人们多了一分安全保障。该负责人表示,为了普惠广大老年人,从现在起武冈城乡年满60周岁以上的老年痴呆患者均可提交资料,由武冈义工联向中国人口福利基金会免费申领黄手环。



志愿者给老人发放黄手环。

子女的干涉 让再婚老人婚姻亮红灯

记者 贺旭艳 通讯员 刘丽亚

2月22日,一对接近60岁的半路夫妻在大洋区民政局办理了离婚手续。很多中老年人再婚就是为了有人照顾和陪伴,很少以情感为出发点,所以分手比较干脆。但是这一对夫妻自述感情很好,是子女要他们离的婚。

据他们介绍,女方去外地探望亲生儿子的时候男方在家晕倒,导致头部受伤住院。男方的子女们希望继母回来照顾父亲,但女方认为孩子们也要回来照顾的,没有立刻赶回。还有一次,也是男方晕倒头部受伤,而女方刚到一户人家做事,在老板娘的要求下,过了几天才回。两次这样的事情,让男方的孩子认为这个继母不管父亲,坚决要求两人离婚,并说如果不离,以后父亲有什么事情他们就不会管。

男方头晕犯病已经没有工作,经济来源需要依靠孩子。所以两人

商量决定,还是只能离婚。他们互相表达对对方的满意。男方对女方没有赶回照顾并没有不满,对于被迫离婚显得很无奈。女方表示很中意男方的个性,愿意照顾他。志愿者建议他们一起努力获得子女的支持,但是他们认为没有太大意义,做不了工作。现在决定先离婚,离婚后后会保持联系。

志愿者称,在子女干涉中老年再婚夫妻婚姻的案例中,很多成年子女担心自己的父母在婚姻里吃亏,所以对父母再婚加以干涉。他们最为担心的问题,一是继父母是否是想得到自己父母的财产,二是两人是否能在生活上精神上互相照顾。

“但是子女毕竟是子女,他们都有自己的生活。真正能给予中老年父母陪伴的还是一个老伴。”志愿者认为,在这样的事件中,子女们需要酌情对待,需要征求父母自己的看法。“强迫他们分手,是对他们

的伤害而不是情感的保护。”

案例中的女方并不是主观上不愿意照顾自己的丈夫,所以在后来和男方子女的交流过程中,认为自己没有输理而和对方有些冲突。但是,志愿者指出,她没有认识到,人在生病或者为难的时候最需要亲人的支持,很多夫妻就是因为忽略了这一点而导致关系的破裂。而且根据家庭排序,夫妻关系是第一位的。对于再婚夫妻来说,和之前婚姻里的亲子关系,需要排在现有夫妻关系之后。鉴于夫妻关系或亲子关系的冲突在任何年龄段的再婚家庭里都经常出现,她建议再婚家庭成员,一定要妥善安排之前婚姻的亲子关系和现在婚姻的夫妻或亲子关系,避免对现阶段的婚姻造成影响。

婚姻门诊